

**Отзыв на автореферат диссертации Савосткиной Регины
«Коммунальный быт советских рабочих (1917-1930-е): проекты и их
реализация (на примере Москвы и Ленинграда)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Опубликованный автореферат диссертационного исследования Р. Савосткиной посвящен актуальной теме жилищно-бытовой организации в Советском государстве в 1917-1930-е гг. Устройство жилья и быта в указанный период несло двойную задачу: с одной стороны, удовлетворяя базовые потребности человека, с другой, реализуя идеологическую функцию формирования коллективистского сознания граждан социалистического общества. Именно на эту особенность обращает внимание Савосткина Р. в своем исследовании, предлагая изучать жилищно-бытовые условия советского государства во взаимодействии реализации этих двух задач. Такой подход представляет научную значимость представленного диссертационного исследования.

Подробный историографический анализ, проведенный диссертантом, подтверждает, что в российской и зарубежной историографии уделялось значительное внимание вопросу устройства жилья и быта в 1917-1930-е гг., который затрагивался в рамках исследований социальной истории, истории повседневности, истории быта, женской и гендерной истории. Но, несмотря на обозначенную важность исследования жилищно-бытового устройства, в рассмотрении данной темы остается множество вопросов, которые раскрыты в недостаточной степени. Это подтверждает необходимость углубленного изучения рабочего быта в Москве и Ленинграде в 1917-1930-е гг., т.к. быт рабочих в столичных городах Советского государства должен был стать образцом социалистического уклада жизни в пролетарском государстве.

Обоснованы и хронологические рамки исследования. Период с 1917 до 1941 г. представляет особый этап в формировании и развитии концепции

коллективизации жилищно-бытовой организации, разделенный на несколько самостоятельных периодов, особенности которых были отмечены диссертантом уже в ходе исследования и отражены в описании основного содержания работы.

В автореферате диссертации Савосткиной Р. изложены актуальность, проблема, степень изученности, объект и предмет исследования, цель, обозначены задачи.

Источниковедческая база представлена опубликованными и неопубликованными источниками. Труды идеологов марксизма-ленинизма позволили диссертанту установить идейные основания для дальнейшей бытовой трансформации в Советском государстве.

Среди опубликованных источников особую ценность имеют периодические издания, использованные автором исследования для изучения особенностей распространения властью идей коллективизации быта среди населения. «Женские» журналы «Работница», «Женское дело», журнал «Огонек», использованные Савосткиной Р. для данного анализа, сделали возможным оценить пропагандистскую активность власти в вопросе коллективизации жилищно-бытового устройства, а также оценить реакцию населения (преимущественно женского) на данные призывы. Узкоспециализированные журналы «Строительство Москвы», «Архитектура СССР», «Современная архитектура», «Архитектура за рубежом» позволили рассмотреть процесс архитектурного проектирования системы жилищного и бытового устройства.

Неопубликованные источники, представленные фондами федерального архива (Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ)) и региональных архивов (Центрального государственного архива города Москвы (ЦГАМ), Центрального Государственного Архива Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Центрального Государственного Исторического Архива Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб)) позволили рассмотреть жилищно-бытовые условия рабочих в Москве и Ленинграде, трудности с которыми

сталкивались рабочие в процессе удовлетворения своих бытовых нужд. Таким образом, использованный Савосткиной Региной комплекс опубликованных и неопубликованных источников позволил обстоятельно рассмотреть процесс формирования представлений о социалистической форме жилищно-бытовой организации, а также условия практической его реализации в Советском государстве в 1917-1930-е гг.

Методологическая база исследования, представленная диссертантом в автореферате, обосновывает применение того методологического подхода, который Савосткина Р. использует для реализации цели исследования. Методологические принципы реализуются при помощи конкретных методов исследования: историко-генетического, системного, контент-анализа.

Представленная в автореферате структура диссертационного исследования логична и соответствует задачам исследования.

Во введении диссертант обосновывает актуальность темы исследования, определяет хронологические и географические рамки, цели и задачи работы, характеризует теоретические и методологические основания исследования, источниковую базу, определяет научную новизну, обосновывает структуру работы.

В первой главе рассматривается процесс формирования теоретических представлений о форме социалистического быта в работах социалистов-утопистов, теоретиков марксизма, в дореволюционных работах деятелей РСДРП(б).

Вторая глава «Проекты бытовой реорганизации в 1920-1930-е гг.» посвящается рассмотрению государственной политики жилищно-бытового планирования и архитектурного проектирования.

В третьей главе на основе материалов периодической печати анализируется государственная пропаганда идей коллективизации быта в СМИ в 1920-1930-е гг.

Четвертая глава «Реализация проекта реорганизации коммунального быта в Советском государстве в 1920-1930-е гг. (на примере Москвы и

Ленинграда)» посвящена рассмотрению воплощения проекта жилищно-бытовой реорганизации на социалистических началах в жилищно-бытовом устройстве рабочих столичных городов Москвы и Ленинграда.

В заключении подводятся основные итоги диссертационного исследования. Савосткина Регина делает вывод, что, несмотря на обоснованность необходимости коллективизации быта, высказанную в теоретических работах идеологов марксизма, реализации данного проекта, столкнувшись с рядом объективных преград, не смогла быть полностью реализована в 1917-1930-е гг. Неготовность населения отказаться от индивидуалистического быта, материальная несостоятельность государства в подготовке необходимой инфраструктуры для реализации данной идеи стали серьезными препятствиями на пути ее внедрения в жизнь советских граждан. Тем не менее, ряд реализованных проектов, которые получили наибольшее одобрение со стороны общества (создание системы дошкольного воспитания детей, общественного питания на производствах), стали основой для дальнейшего развития и воплощения в более поздний период.

Автореферат диссертации Р. Савосткиной полностью отражает актуальность, новизну, степень изученности проблемы и вносит серьезный вклад в исследование рассматриваемой проблемы. По теме диссертации автором опубликовано 5 работ, в том числе 3 работы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Опубликованные работы отражают основные положения диссертационного исследования.

Основываясь на содержании автореферата, диссертация Регины Савосткиной «Коммунальный быт советских рабочих (1917-1930-е): проекты и их реализация (на примере Москвы и Ленинграда)» соответствует требованиям, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, установленным требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013

г. (ред. от 11.09.2021), ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Лазарева Любовь Николаевна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Государственный университет просвещения»

«27» мая 2024 г.

Подпись
удостоверяю

ЗАМЕСТИТЕЛЬ
НАЧАЛЬНИКА
ОТДЕЛА КАДРОВ
СТРОИЛОВА И С



Сведения об организации:

Наименование: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет просвещения»

Ведомственная принадлежность: Министерство просвещения Российской Федерации

Почтовый адрес: 141014, г. Мытищи, Московской области, ул. Веры Волошиной, д.24

Тел.: (495) 780-09-40 (доб. 61-07), E-mail: info@guppros.ru